
 

Κηφισίας 124 & Ιατρίδου 2, 115 26 Αθήνα, Τηλ.: 210-6971500, Fax: 210 6971501 
E-mail: info@efet.gr, Internet Site: www.efet.gr 

1 

 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΚΙΝΔΥΝΩΝ  

 

 

 

Αθήνα, 01/04/2011 
 

 

 
      

«Συνέχεια ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΕΛΕΓΧΟΥΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΚΑΤΟΠΙΝ ΤΟΥ ΠΥΡΗΝΙΚΟΥ ΑΤΥΧΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΙΑΠΩΝΙΑ» 
 

Σε συνέχεια των από 18 και 23 Μαρτίου 2011 ενημερώσεων σχετικά με «ελέγχους 

προιόντων κατόπιν του πυρηνικού ατυχήματος στην Ιαπωνία», ο ΕΦΕΤ πληροφορεί 

για τα κάτωθι:  

 

Σε ποια μέτρα έχουν προβεί οι Ιαπωνικές αρχές; 

Με νεώτερη ενημέρωση μέσω του Διεθνούς Οργανισμού 

FAO/WHO (INFOSAN), οι Ιαπωνικές Αρχές ενημερώνουν 

σχετικά με τα αποτελέσματα των διενεργούμενων ελέγχων και 

τη λήψη μέτρων. Ειδικότερα:  

Στις 23 Μαρτίου 2011, ο Πρωθυπουργός της Ιαπωνίας, συστήνει: α) τον περιορισμό στη 

διάθεση και την κατανάλωση φυλλωδών λαχανικών (όπως σπανάκι, λάχανο, ραπανάκι, 

κ.ά.) συμπεριλαμβανομένων των κραμβών (όπως μπρόκολο, κουνουπίδι, κ.ά.), τα οποία 

παράγονται στην περιοχή Φουκουσίμα, β) τον περιορισμό διάθεσης φρέσκου γάλακτος και 

μαϊντανού, παραγόμενα στην περιοχή Ιμπαράγκι. Ακόμη, εξέδωσε εντολή για τη 

διενέργεια εντατικών ελέγχων σε τρόφιμα ζωικής και μη (φυτικής) προέλευσης από τις 

περιφέρειες Μιγιάκι, Γιαμαγκάτα, Σαϊτάμα, Χίμπα, Νιϊγκάτα, Ναγκάνο, εκτός των τεσσάρων 

πρώτων αρχικών (Φουκουσίμα, Ιμπαράγκι, Τοχίγκι, Γκουν-μα). 

Το Υπουργείο Υγείας, Εργασίας και Κοινωνικής Πρόνοιας της Ιαπωνίας ανακοίνωσε τον 

εντοπισμό ραδιενεργών υλικών σε νερό δικτύου στην Φουκουσίμα. Σε μικρή μονάδα 

ύδρευσης που βρίσκεται στην περιοχή Iitate-mura στην Φουκουσίμα μετρήθηκε 

ραδιενεργό ιώδιο πάνω από το επιτρεπτό όριο. Όμως, επεσήμανε ότι η πιθανότητα να 

προκληθεί κίνδυνος για την ανθρώπινη υγεία για μικρό χρονικό διάστημα κατανάλωσης 

νερού είναι εξαιρετικά μικρός. Για το λόγο αυτό συνέστησε να χρησιμοποιείται το νερό για 
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οικιακή χρήση αλλά να αποφεύγεται η κατανάλωσή του ως πόσιμο, εφόσον αυτό 

υφίσταται δυνατό. Παράλληλα συνεχίζεται ο έλεγχος του νερού από τις αρμόδιες αρχές.  

Επιπλέον το Υπουργείο Υγείας, Εργασίας και Κοινωνικής Πρόνοιας της Ιαπωνίας 

ενημερώνει μέσω της ιστοσελίδας του τους καταναλωτές τόσο για τα αποτελέσματα των 

εργαστηριακών αναλύσεων για τους ραδιενεργούς επιμολυντές όσο και για τα περιοριστικά 

μέτρα που αφορούν την διανομή και την κατανάλωση συγκεκριμένων τροφίμων 

(http://www.mhlw.go.jp/english/topics/2011eq/index.html). 

 

Ποιες είναι οι ενέργειες σε ευρωπαϊκό επίπεδο; 

Εκδόθηκε ο Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) της Επιτροπής 297/2011 για την επιβολή 

ειδικών όρων που διέπουν την εισαγωγή ζωοτροφών και τροφίμων καταγωγής ή 

προέλευσης Ιαπωνίας μετά το ατύχημα στον πυρηνικό σταθμό της Φουκουσίμα. Ο 

Κανονισμός έχει αναρτηθεί από τις 28 Μαρτίου 2011 στην ιστοσελίδα του ΕΦΕΤ. 

   

Ποιες είναι οι ενέργειες σε εθνικό επίπεδο; 

Ο ΕΦΕΤ βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία τόσο με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον Διεθνή Οργανισμό FAO/WHO 

όσο και με τις αρμόδιες υπηρεσίες ελέγχου στα σύνορα της 

χώρας καθώς και με το Εργαστήριο Ραδιενέργειας – 

Περιβάλλοντος του «ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος» και την Ελληνική 

Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας. Σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στις 28 Μαρτίου 2011 

με συμμετέχοντες εκπροσώπους τόσο από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες όσο και από το 

Εργαστήριο Ραδιενέργειας – Περιβάλλοντος του «ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος» και την Ελληνική 

Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας αποφασίστηκε η διενέργεια ελέγχων σε όλα τα φορτία των 

τροφίμων, καταγωγής ή προέλευσης Ιαπωνίας, ανεξαρτήτως γεωγραφικής τοποθεσίας. Ο 

έλεγχος για τα αναφερόμενα φορτία είναι καθολικός (100%) και αφορά τόσο έλεγχο 

εγγράφων και ταυτότητας όσο και φυσικό έλεγχο, συμπεριλαμβανομένης της 

εργαστηριακής ανάλυσης. Όλα τα φορτία υποχρεωτικά θα συνοδεύονται από τη σχετική 

Δήλωση για την Εισαγωγή στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Παράρτημα του Κανονισμού 

297/2011). Ο έλεγχος ως προς τις εργαστηριακές δοκιμές για μέτρηση ραδιενέργειας, θα 

περιλαμβάνει επιπρόσθετα, πέραν των αναφερομένων στον Κανονισμό 297/2011 

ραδιονουκλιδίων καίσιο και ιώδιο, και τα ραδιονουκλίδια στρόντιο, αμερίκιο και πλουτώνιο.  

Δεν έχουν εντοπιστεί φορτία τροφίμων προέλευσης ή καταγωγής Ιαπωνίας προς 

εισαγωγή. Οι έλεγχοι συνεχίζονται.  


